

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre 1 50
Extranjero, al año 8 00
Número atrasado 0 25
Anuncios y comunicados á
precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACIÓN:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERÍA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA UNIDAD CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5,
10, 15, 20, 25 y 30 de
cada mes.

Los escritos se publicarán
bajo la responsabilidad de
sus autores.

No se devuelven los origi-
nales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión.—*San Julián de Toledo*.

El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—*(León XIII)*.

Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—*(San Jerónimo)*.

LA UNIDAD CATÓLICA.

Saul mató mil, David á diez mil.
Quien da pan á perro ajeno, pierde pan y pierde perro.

Continúa el castigo del liberalismo que padecemos por culpa de los católicos.

La paciencia y la oración son las armas más poderosas para vencer, humillándose en la presencia del Señor y pidiéndole de veras misericordia de nosotros.

El orgullo y la vanidad de creerse algunos capaces de cambiar este estado de cosas, por su influencia en los gobiernos reinantes ó su cooperación en determinados bandos políticos, enoja más al Dios de los ejércitos contra nosotros. Esas batallas chicas, esas concesiones que consiguen los saulistas de los poderes públicos, les atan de piés y manos y les hacen perder anticipadamente las grandes victorias que tiene Dios reservadas á los fieles de David.

Divididos los católicos y apoyando por intereses mezquinos á los distintos bandos, olvidan al verdadero Dios, por esos *idolillos agrícolas* que llaman *caciques*, los cuales doblan á su vez la rodilla ante el moderno Nabucodonosor. ¿Y nos admiramos de que se intente acabar con el cristianismo y que se nos mire como parias á los católicos, viviendo como esclavos en nuestra misma tierra?

El mismo Dios que ejercía su poderosa influencia sobre el pueblo de Israel, contempla nuestras buenas y malas obras, sin haber decreído su poderío. Vanidoso es el que pretenda ser caudillo del pueblo fiel, sin ser ungido del Señor. Temerario será quien capitaneé á los cristianos sin ordenárselo el Papa.

Necios y enemigos de Jesucristo son los que apoyan por *fas* ó por *nefas* á los partidos que interpretan, según les conviene, los escritos, las Encíclicas, las pastorales y aún los deseos del Papa y de los Prelados. UNA FIDES, UNUS PASTOR, UNA ECCLESIA. No hay más que una Iglesia, una fé y un solo Pastor para dirigir las huestes católicas en contra del Satanismo. ¿Quiénes son esos, por encumbrados que estén, que creen se bastan para torcer el cauce de un río? ¡Unos hombres! ¡Unos hombres que todo lo recibieron de Dios, y que si les deja de su mano se arrastrarán por el fango de las pasiones hasta que Dios les levante! ¡Vanitas vanitatum et omnia vanitas! ¡Vanidad de vanidades, y todo vanidad!

Los católicos seremos humillados, nuestros templos serán profanados y nuestros sacerdotes perseguidos, mientras nos alejemos del Señor, huyendo como Jonás, por miedo de predicar á los ninivitas.

Por respetos humanos y por unas cuantas monedas más ó menos, apoyamos á los enemigos de Dios, y Dios nos castiga por nuestra rebeldía.

La ruina del templo es inminente sino nos convertimos á nuestro Dios; si nó nos unimos todos en la fé para combatir al enemigo común, que nos abandonará y despreciará después de conseguir sus propósitos; porque quien dá pan á perro ajeno, pierde pan, etc.

Hasta por egoísmo debemos unirnos los católicos, pues siempre los cismas fueron funestos, aunque lo sostuvieran varones eminentes.

Si aún divididos conseguimos mil, unidos y compactos nos impondríamos y conseguiríamos diez mil.

Los mismos que se aprovechan de nuestras fuerzas para encumbrarse sobre otros bandos, disputándoles el botín, nos vilipendian y echan en cara nuestras deficiencias, pretendiendo observar mejor que nosotros la ley de Dios.

Mientras reñimos como los niños de la escuela, siguiendo unos á éste y otros á

aquel caudillo, seglar ó láico, con un servilismo debido solo á Dios tres veces santo, olvidamos que los católicos tenemos desde San Pedro una organización completa con Papa-rey, Principes-cardenales, Obispos-capitanes y la oficialidad necesaria para dirigir los pelotones de las aldeas.

El que levante otra bandera en contra, será anatematizado, por encumbrado que esté.

No nos preocupa si el ungido para el gobierno civil de los pueblos es Saul ó David, república ó monarquía, consulado ó triunvirato, si el pueblo fiel está unido para servir al Señor, sin adorar ídolo alguno. El suscitará el caudillo que debe defendernos de los filisteos ó satanistas, y nada más.

Aparte de los intereses católicos, que son antes que todo, discurra cada uno como quiera en política, sin perder nunca de vista que Saul mató mil y David diez mil.

Perdonad si un pobre lego os da consejos que necesita para sí; pero tened en cuenta que hace 50 años que tiene uso de razón sin mandar nunca á nadie, y, Dios me perdone, pero en estos tiempos que todos se creen aptos para dirigir á los demás, héme dicho: voy á oficiar de preste antes de morir; y escribí llorando nuestra ruina.

FRAY CANELLES.

UNA CARTA.

Y muy mal intencionada por cierto es la que ha escrito el Gran Rabino del Libre-pensamiento á unos mal aconsejados jóvenes guipuzcoanos que han empuñado en la tierra clásica de las libertades cristianas, la bandera de la nueva *redención*. ¿A quien se le ocurren las estrambóticas ideas que vierte el Sr. Chies en la epístola de felicitación á que aludimos? ¿Pues no dice que "la libertad foral que sustentan leyes de eterna sabiduría se halla en esa noble tierra euskara deslustrada por el culto á la realeza, y la religión envilecida por sañudas intransigencias"? ¿Cualquiera diría que en sus momentos de *inspiración* estábase acordando Chies de Marat ó de Danton!

Y díganlos por su vida los señores republicanos: á qué deben los vascos sus libertades venerandas? ¿No es al concepto que ha sabido el cristianismo inspirar acerca de la verdadera libertad? Porque el hombre es libre por ser hijo de Dios, y como tal, no sujeto á servidumbre alguna. Todos somos iguales, y entiendan los republicanos que nosotros, fuera del concepto cristiano, rechazamos en absoluto el poder de los reyes sobre los demás. ¿Quién es el hombre para sojuzgar al hombre? Todos somos iguales, y esta idea jamás nos cansaremos de repetirla. Pero en la vida social, natural á la criatura racional, debe haber quien gobierne y dirija á la multitud. Esto está encarnado en la naturaleza. ¿Y en virtud de qué derecho ha de gobernar Pedro y no Juan? ¿En virtud del derecho de delegación? (Soberanía popular). Eso es tiránico, y los cristianos somos tan amantes de la libertad que lo mismo detestamos la tiranía de los fuertes que dominan por la fuerza bruta, que la tiranía irritante de las muchedumbres que se imponen por la fuerza brutal también. Si veinte ciudadanos votamos por Juan y cuarenta por Pedro, ¿tiene ya derecho Pedro á gobernar toda la multitud? ¿Por qué? ¿No vale tanto la voluntad de los 20 como la de los 40? ¿Y por qué los más han de prevalecer sobre los menos? ¿Fue justa la muerte de Cristo porque la pidieron los más? ¿Fue un acto plausible, de virtud, de derecho aquella crucifixión porque la sancionó unánime la soberanía popular?

No, señor; yo amo la libertad más que ustedes; no consiento que me la menoscabe la abrumadora tiranía del número. Nadie hay, ni reyes ni conquistadores, que tengan derecho como hombre á mandar en mí. Respetaré la autoridad mientras no tenga fuerza suficiente para undirla, aun cuando para ello siembre el luto por doquier, é innunde la tierra con torrentes de sangre. Eso hizo Alejandro, y eso la Revolución francesa también. Pero si el hombre como hombre no tiene derecho á mandar en los demás, Dios ha creado el orden de la naturaleza, y en la de la sociedad humana ha hecho imprescindible el derecho de autoridad. ¿Lo ha hecho Dios? Sí; pues entonces, ya no rebajo mi dignidad soberana al someter mi voluntad *en algo* á un rey; lo mismo la sujetaré al Magistrado Supremo de una república, á un Parlamento, á una convención. ¿Me gobiernan en nombre de Dios? Ya no menoscaban mi libertad; ya no me humillan; ya no me rebajan; ya no soy paria ni flota; soy el hijo de Dios, príncipe de la sangre, que no me someto á dominación humana, sino al Soberano Dominador del Universo, Dueño absoluto de todo movimiento, de toda actividad, aun cuando ésta sea espiritual.

Por eso está en cuerda muy floja el Patriarca del *librepensamiento* cuando zahiere á los vascos precisamente por lo que les ha dado su grandeza, y consolidado su libertad. ¿Que se postran ante los reyes rodeados de cañones etc. porque se postran ante el Dios de Sinaí! Pues eso es lo recto, caballeros. Por qué se han de postrar sino? ¿Por qué tienen cañones los reyes? ¿Por qué tiene guillotinas Danton? ¡Ah! Eso, eso es lo humillante, lo duro, lo detestable, lo que ningún hombre de corazón libre puede soportar.

Supongamos que la República viene. Bien venida sea, ¿á mí qué? ¿Y quién va á ser el que gobierne? ¿Pí? ¿Salmarón? ¿Ruiz Zorrilla? Vamos, ¿quién?.... ¿Salmerón! ¿y por qué nos hemos de aguantar los que simpatizamos con Pí? ¿O con Zorrilla? ¿O quién con Castelar? (¡Buen mirlo para alegrar monarquías moribundas!)

¿Con qué derecho, repito la idea, nos ha de gobernar Salmerón? ¿Por el sufragio? ¡Maldita tiranía! ¿Dejaremos los vecinos de rabiar porque no ha triunfado Ruiz Zorrilla, sin que nos sirva de consuelo nuestro sufragio? ¡Valiente sufragio que no nos ha impedido el que un hombre odioso nos mande, sin más derecho que porque *nós* quisieran otra cosa que nosotros los menos. ¿Y no es una humillación de nuestra soberanía eso de que nos llamen los *menos*? ¡La minoría! ¡Vaya una gracia que hace á nuestro *derecho* eso de que nos llamen *minoría*! ¡Donosa majestad! ¡Ridícula soberanía! ¡Púrpura de trapos! ¡Cetro de cañal! ¡*Ave Rex!*

No me dá la gana sujetarme á hombre alguno, como hombre. ¿Lo saben ustedes, señores de la libertad? Amo yó tanto la mía, que en ninguno veo caracteres de dominación más que en el autor de la naturaleza, en Dios. Cuando me sujete al hombre será, porque en su autoridad verá vellar el reflejo del mandato de Dios, no del mandato de la ignara multitud. ¿Quién ama más la libertad? ¿ustedes ó yó? La cosa bien evidente es.

Y en eso, en tal concepto de la libertad están cimentadas las libertades euskaras. Y los tratarnos que dicen ustedes que han provocado los donostianos no han sido, nó, por servir como esclavos envilecidos á reyes estúpidos ó perversos, según nos cuenta el Sr. Chies, cuál si escribiera para las Batuecas; fué precisamente por conservar incólumes aquellas franquicias soberanas contra las embestidas del liberalismo, siempre tenaz en arrebatárselas. Y contra reyes luchó; ¿qué viene usted ahora á enseñarnos historia nueva con-

temporánea, nueva, quiero decir, no oída ni leída, sino aprendida por ventura en fuentes castelaranas? Así no escribe la historia en el mundo nadie más que Castelar. No se manchen ustedes con la imitación.

Con que, ¿á eso se tira, eh? A acabar con Dios. Perfectamente, pero tengo el sentimiento de participar á ustedes, que no lo lograrán. El cielo y la tierra pasarán; pero las palabras del Cristo no pasarán; y las puertas del infierno prevalecerán contra su Iglesia. Aunque vengan más republicanos que legiones tenía Diocleciano, y bárbaros Alarico, y hordas indómitas los arrianos de España, y alarbes Almanzor, y guillotinas Danton. Todo pasará, se derrumbarán los tronos, presa del huracán serán aventadas las naciones, y la Iglesia se levantará enhiesta sobre las ruinas amontonadas, para dar nueva vida y vigor á generaciones nuevas. Si lo creen ustedes, sucederá, y si nó lo creen, también. Les va á ustedes á pasar lo que á aquél que acuñó monedas con la inscripción: *christianorum nomine delet*; y han trascurrido 17 siglos, y todavía hay cristianos, que es una bendición: ó lo que al otro, que entre los paroxismos de su rabia, gritó en los últimos estertores de su agonía horrible: *Venciste Galileo, venciste.*

J. A. R.

¡SIQUIERA POR HONOR!

Ninguno seguramente que haya siquiera hojeado las páginas de la historia, ninguno, que por un momento se haya detenido á estudiar las costumbres y hábitos de un pueblo cualquiera, podrá desconocer, que una de las virtudes más salientes y comunes á todas las razas, que se han repartido y reparten el globo de la tierra, es el respeto á los templos de sus dioses.

No es necesario recordar la profunda veneración de que daban muestra los antiguos pueblos, en la compostura y decencia con que asistían á las fiestas religiosas, que en honor de la Divinidad, celebrábase en sus templos. El chino y el indio, el asirio y el caldeo, el medo y el persa, el fenicio y el ebreo, el egipcio y el escita, el griego y el romano; todos los pueblos rivalizaban y á porfía procuraban levantar soberbios palacios en donde albergar sus dioses; terribles eran las penas, de que se hacía reo, el que en lo más mínimo profanara tales recintos.

Y no era, nó, el pueblo rudo é ignorante, quien más respetaba la morada de sus dioses; ni era el vulgo el único, que con indignación contemplaba la profanación de un templo, nó. Llenos están los libros de los más sabios y encumbrados genios de la antigüedad, de máximas en que se inculca el más profundo respeto en el lugar santo, donde la Divinidad principalmente es adorada. ¡Y esto hacían los antiguos pueblos, aunque todos, excepto el ebreo, tributaban culto á dioses groseros y repugnantes!

Llegó el día de nuestra salud y libertad. Jesús para enseñarnos cuán odiosa le es la irreverencia y profanación de la Casa del Señor, Jesús, el más amable y manso de los hombres, el modelo de benignidad y clemencia, encendióse en santa ira é indignado arrojó á golpes fuera del templo á los mercaderes, que habían hecho de él centro de especulación y tráfico. ¡Tan abominable es el insulto hecho á Dios en su propia casa!

Pues bien, nosotros los católicos ¿creemos ó nó creemos que Dios está con presencia real y verdadera en nuestros templos y altares? Si lo creemos, entonces imposible parece que con nuestra conducta seamos escándalo hasta de los musulmanes y salvajes. Si, porque ¿qué pensaría de nosotros y de nuestras creencias un-

mahometano que asistiera á los actos de nuestro culto y viera nuestro modo de proceder en la Iglesia? El, que nunca entra en su mezquita sin lavarse y descalzarse y que siempre sale sin volver la espalda, al vernos á nosotros obrar tan insensatamente exclamaría: "Esta gente ó no cree en su Dios ni en la Religión que profesa, ó son gentes insensatas, que se congregan para insultar á la Magestad divina." Vergüenza causa confesar, que tendría mucha razón. El hombre más salvaje en sus selvas venera y reverencia más á sus dioses que muchos cristianos en nuestros templos al Dios único y verdadero.

Paréceme escuchar á algunos que contestan "es que las modernas ideas, la creciente cultura, el fanatismo de los antiguos..." Basta, eso es una blasfemia horrible; afirmar que la cultura y civilización lleve al desprecio y ultraje de la Divinidad es una repugnante manera de hablar, impropia de un hombre, que vive en sociedad y si nó, respondedme, si cuanto más culto es el hombre, más se aleja de Dios, ¿por qué todos los grandes sábios de nuestra época son los más fervientes adoradores del Señor? ¿En dónde está y quién es el hombre verdaderamente sabio (y nó de relumbrón y bombo), que nó sea el primero en honrar á Dios? ¿Habéis visto por ventura alguna vez que cometiera irreverencia y nó guardara compostura un hombre sabio y pundonoroso? Jamás.

¿Sabéis quiénes son los que más se distinguen siempre por sus irreverencias é impía falta de respeto? Fijaos, os lo suplico, y veréis que son los seres, inútiles por su ignorancia y poca ilustración, mozuelos que para nada sirvieron sino para convertirse en ecos de voces que para ellos carecen de sentido y significación. ¡Esos son los sábios profanadores, que no saben siquiera respetar las creencias de sus semejantes! Si son cristianos, ¿por qué no aprenden lo que ignoran? y si impíos ¿por qué van al templo del Dios que niegan?

Toda persona bien educada sabrá siempre respetar los derechos y creencias de los demás; por eso, aunque sea incrédulo, si por acaso se viere en un acto religioso, desde luego procurará nó lastimar ni herir la delicadísima fibra del sentimiento religioso. Pues qué, si yó, por la gracia de Dios católico y que por tanto abomino toda secta ó creencia opuesta á mi fé, entrare en alguna mezquita, sinagoga, capilla protestante ó á un templo budista, ¿no cometería una falta grosera, un acto impolítico y poco culto, al insultar con mis gestos, aptitudes ó movimientos las creencias de aquellas gentes? Créo que sí, pues que nadie me obliga á entrar, pero una vez dentro, fuera poca educación y decencia herir allí mismo el sentimiento religioso verdadero ó falso.

Si esto es tan claro, ¿por qué se dá el triste y poco decoroso espectáculo de mostrarnos irreverentes en los actos religiosos, y mucho más si somos católicos sinceros? La irreverencia no demuestra cultura ni espíritu superior, nó; indica absoluta carencia de buena crianza. *Siquiera por honor.* Es oprobioso é incomprensible, que cuatro estúpidos insulten públicamente las creencias de todo un pueblo, que es católico desde que es pueblo y es culto entre los cultos.

JOSÉ SANZ ORTEGA.

LA MEJOR BELLEZA.

Si fijamos nuestra atención y contemplamos la magna alza de la naturaleza, parece que nada podemos hallar más hermoso. Tales son los encantos que esta reúne, y que nos conducen al éxtasis insensiblemente. Más, ni la hermosa vista que presenta el mar con su azulada superficie, rizada por el soplo de la suave brisa, ni el precioso panorama que admiramos con los primeros rayos del sol que alumbran la tierra, ni el crepúsculo vespertino precursor de calma y de descanso, ni la tranquilidad y pura luz de la luna, *sol de la noche*, ni el sinnúmero de astros que tachonan el firmamento pueden compararse con la *belleza del alma* que, por ser superior á todo, sirve de base y punto de partida para cuanto intentamos en la vida.

Las bellezas morales, la belleza del espíritu dejan en nosotros impresiones tan dulces que jamás se borran. Es tal la tranquilidad interior que se siente que se refleja claramente al exterior, imprimiendo en el rostro huellas indelebles, que demuestran los rasgos y la nobleza de sentimientos que cada uno posee. Al que felizmente se halla adornado de tan sublime belleza, aunque de ella no haga ostentación, la lleva escrita con hermosos caracteres en su semblante.

Ved la amabilidad de su trato, la dulzura de sus miradas, la sonrisa que brota

de sus labios, sus ademanes y en fin, sus más ligeros movimientos que os anuncian la tranquilidad de un alma pura y de una conciencia sin mancha.

Por el contrario el rostro más bello y de facciones más correctas y seductoras, cuando su conciencia no está tranquila, cuando su espíritu está en perpétuo batallar, cuando siente en su interior algo así como zozobra, se descompone y no tarda en perder esa lozanía que solo pueden dar la *paz y la belleza del alma*, única hermosura de la tierra.

ELISA CARNICERO DEL RÍO.

LA MUJER.

A. E. C.

Todo lo ha hecho bien el Supremo Hacedor.

Cuando repasó la creación halló muy encantador el Cielo con sus ángeles y querubines; grandioso el firmamento con sus bóvedas azuladas y con sus astros luminosos; sublime el mar con sus peces juguetones y sus abismos insondables; hermosa la tierra con sus campos de flores y sus bosques de árboles y sus montes de oteros y precipicios.

Más, paró la vista en el Paraíso y vió al Rey de los vivientes, al hombre, como triste, sombrio, sólo... é imperfecto, según los fines que el Creador se proponía. *Non est bonum homini sic esse*, dijo Dios: no está bien así el hombre, hagámosle compañera semejante á él.

Y como el *dear* del Señor es *hacer*, porque nada absolutamente hay que pueda resistir la omnipotencia de su *verbo* de sus *logos*, de su *palabra*, al despertar Adán del más hermoso de los sueños, al abrir sus ojos, soñolientos aún, su primer encuentro fué la más grata de las sorpresas, la segunda maravilla de la creación que llenándole de alegría y de entusiasmo le obligó á pronunciar aquel cariñoso grito, aquella tiernísima expresión: *este es hueso de mis huesos*, carne de mi carne, sangre de mi sangre, como si digera: una parte de mi alma y un pedazo de mi corazón, la madre de todos los hombres.

Hasta por su origen quiso el Omnipotente demostrar la dignidad de la mujer, no sacando su ser del alto de la cabeza del hombre, para significar que no era superior á él y que su primera y más distinguida facultad no debía ser la inteligencia, ni tampoco de lo más bajo de los pies indicando que Eva no era inferior ni de peor condición que Adán, sino del costado, del lado del corazón, donde se desarrollan los afectos más tiernos y delicados, demostrando así la igualdad de ambos, y al mismo tiempo que la virtud más noble y más característica de la mujer ha de ser el amor, para lo cual ha sido dotado de las más admirables condiciones con esa ternura inagotable de afectos amorosos.

Si antes el hombre sentía en derredor suyo pesadilla, aridez é indiferencia, desde entonces su corazón late al impulso de una pasión santificada; desde entonces en torno suyo tienen luz diáfana el firmamento y las estrellas brillo encantador, alegre verdura los campos y las flores suave aroma, canto sonoro las aves y las fuentes dulce murmullos; porque la mujer bastó á inundar de dicha el corazón del hombre y á rodearle de placeres y felicidades. No se puede decir lo que es la mujer; serían necesarios muchos libros para dar de ella una idea exacta por compendiosa que fuese y sin detenerse en detalles. Y qué diremos si paramos mientes en su historia, en los diversos papeles que ha venido desempeñando en el curso de la Humanidad?...

La mujer es niña cuando representa la belleza de los ángeles; es jóven cuando significa la esperanza del mundo; es madre cuando su ternura no reconoce límites ni fronteras; es esposa, cuando teje la felicidad de su marido.

CANDIL DE SAMPAYO.

Pasavolantes.

A "LA REGIÓN EXTREMEÑA,"
¡Gracias á Dios! Por fin *La Región* pudo excusar las ocupaciones de que nos habló en su número del 25 de Mayo. En el del 31 comenzó su *respuesta*, que por cierto es... *archibuen* para compadecer á su autor. Indudablemente es tarea de algún genio cansado con las *ocupaciones inexcusables*.
Comienza su... labor dirigiéndose "A LA LID CATÓLICA," y dice:

"Que cuando guerra no es en buena lid,"
Y á esto en castellano se llama *mentir*,
y no será capaz *La Región* de probar la acusación que nos lanza.

Nuestro trabajo *juza* por el tamaño, y esto es un disparate de cabo á rabo;

porque no es el espacio que ocupe un escrito lo que determina la *razón*.

Salvo el parecer de *La Región*; que si *juza* los escritos por las *proporciones* es digno de compasión.

Ahora bien; si nuestros *escalonados* (!) *Pasavolantes* son... *defectuosos* por ocupar tres columnas, ¿cómo será el trabajo de *La Región* que ocupa... ya veremos.

Haga el favor el colega de fijarse en este punto.

Antes de entrar en materia vamos á hacer una aclaración.

El periódico republicano ha tomado mal... camino, y, sin qué ni para qué, viene hablando de curas, amas de curas, que será prueba de agudeza republicana, pero que más es, venirse con impertinencias un tanto sucias.

Y en terreno tan particular no podemos, ni debemos, ni queremos seguir á *La Región*.

Ahora bien; este periódico podrá acudir á este... *recurso*, tal vez para embrollar la cuestión; pero nosotros haremos oídos de mercader á esas salidas de pié de banco y daremos respuesta á lo que sea conducente.

Las cositas claras.

Ahora resulta que cuando dijo que el primer monarca que usó el título de Majestad fué Carlos I de España y V Emperador de Alemania, que se refería á España.

Y es más; *La Región*, que ha leído mucho el Quijote se ha *enquijotado*, y vé, al igual que el célebre manchego, lo que ningún otro.

Así se explica que diga que claramente significaba que á España se refería.

Pues dispense su merced el republicano colega que le digamos que no es así.

Y para que se vea que *La Región* dice lo que quiere vamos á copiar sus palabras.

Decía así:

"Hasta los niños que van á la escuela, saben que Carlos I de España y V "Emperador de Alemania, que fué," fué el primer rey que se hizo dar el tratamiento de "Majestad," substituyéndole al de "Alteza."

Por aquí no se vé esa claridad de referirse á España.

No se dice otra cosa que fué el primer rey.

No habrá nadie que vea que se *particularice* á España.

Así es que *La Región* hubiera procedido más correctamente diciendo: Señores, no supe explicarme.

Y en lo sucesivo, para la mejor inteligencia de lo que publique, acompañe á los números una *fé...* de explicaciones.

LA LID, señora *Región*, no se metió á dómine, pues de haber hecho tal ya le hubiera dado á usted algún bien merecido palmetazo.

Qué ¿por qué? Pues por alguna faltilla cometida por usted.

LA LID no hizo más que ser deferente con usted, que le *suplicó* que *ilustrase* algunos puntos.

Desde luego que nuestro *complacimiento* no le ha sido á usted grato; pero la culpa no es nuestra, sino de usted, por no decir bien las cosas.

Que *La Región*, cansada con las "inexcusables ocupaciones," no está para ciertos trotes, es cosa que se vé á simple vista.

Censuramos porque pusimos entrecomada la palabra Majestad, y ¡pobre *Región!* no vió que no hacíamos otra cosa que *copiarle*.

Ve el lector que en lo que dejamos copiado del colega, aparecen entrecomadas las palabras Majestad y Alteza.

Tiene gracia considerar como falta en otros lo mismo que nosotros hagamos. ¡Ja, ja, ja!

¡Efecto del *cansancio* de las "inexcusables ocupaciones!"

Dice *La Región* que nosotros hemos dicho que Carlos I de España fué el tercer rey que tuvo el tratamiento de Majestad.

Tentados estamos á decir que esto es mentira.

Pero no; no lo digamos.

Ahora bien, señora *Región*, ¿dónde hemos dicho tal cosa? Vamos, determine columna y líneas que confirmen su afirmación, ó mejor, copie usted nuestras palabras.

¡Pobre *Región!* El cansancio de las "ocupaciones inexcusables," (que pudo excusar para otras cosas) han dejado mal parado al colega.

Tanto que ni se dá trazas para leer.

Deseamos que se alivie.

Dijimos que los emperadores de Alemania pretendían tener exclusivo el título de Majestad.

Y *La Región*, parece que no ha podido digerir esto, siendo de tan fácil *digestión*.

Y el colega republicano se sube á los... cerros de Ubeda, que es por donde salta, y después de añadirnos una línea, que si nó es nuestra, tal se la hace aparecer, dice:

"Vamos, que ya, in illo tempore; pero ¿qué emperador y en qué año ó en qué años? Señora reverendísima *Lid*, había pretendientes entre los *familio-reinantes*..."

Por no meternos á dómine y dar unos palmetazos á *La Región*, dejamos á un lado el *chirigotear* por lo bien *presentada* (por no decir *redactada*) que está la pregunta y vamos... á lo que vamos.

A *La Región* le ha caído en gracia el empleo que hemos hecho del verbo *pretender*, y, con *aquel* y *salero*, *pretendea* un rato.

Bueno, ¿tendría á bien el colega mostrarnos el por qué de su... asombro, si se nos permite así decir?

Vamos allá, *Región*, lízcase usted.

Copia nuestro siguiente párrafo:

"Luis XI de Francia, que fué el anterior á Carlos I de España, si nó lo toma á mal *La Región* (y aunque lo tome) se dió ese tratamiento..."

Y con *agudeza roma* dice *La Región*:

"El de Majestad, ¿no es eso?"

¡Torpe! pues claro.

De ese venimos hablando.

¡Que nunca han de faltar *pitadas!*

¡Y dispense *La Región!*

"¿En qué año?" nos pregunta *La Región*, ocurrió lo que decimos en el párrafo copiado antes.

Mire el colega; cualquiera que fuese es lo mismo: primero, porque *La Región* ha confesado, (á su manera) que no supo expresarse y que quiso referirse á España; segundo, porque uno ú otro es igual ya que Carlos I de España vino al mundo algunos años después de la muerte de Luis XI de Francia.

¿En qué año? Pues no lo sabemos; pero una autoridad, más competente que nosotros, y que *La Región*... no nos atrevemos á asegurar, dice:

"El primer monarca francés á quien se dió el título de Majestad fué Luis XI; bien que el duque de Borgoña y algunos otros de sus grandes vasallos nunca consintieron en decirle sino muy señor."

Y por si lo ignora, sepa *La Región* que Luis XI nació el año 1423, sucedió á su padre el 1461 y murió el 1483; y Carlos I de España nació en Gante el 24 de Febrero de 1500.

Luego fuese del 1461 al 1483, cualquiera de los años en que Luis XI de Francia se hiciese llamar Majestad, siempre fué antes que Carlos I de España.

Que es aquí lo que nos ocupa.

Hablando de Luis XI de Francia, nos pregunta *La Región* que si es el de Tristán l'ermite, así, en francés y todo.

Pues, colega, sí; uno de los tres personajes conocidos por *Tristán el Ermitaño* (Luis) fué *gran preboste* de Luis XI.

Pero maldita la falta que hace este pormenor para venir á parar si Carlos I de España y V emperador de Alemania fué ó no el primer rey á quien se dió el tratamiento de Majestad.

Esta es otra como *desenterrar* el *cacho* de historia de á quien se le dió primero el consabido título, para venir á parar á la entrada en Roma, de las tropas mandadas por el duque de Borbón.

Acepta *La Región* la oferta que le hicimos del discurso pronunciado en Barcelona por el Sr. Obispo de Vich.

Pero quiere se le enviemos con unos salchichones.

No puede ser.

Estos liberales tiempos son malos para regalar salchichones.

Mal apenas si disponemos de algunos mendrugos de pan para el gazpacho.

Y... aparte que el colega no será gorrón y pedirá los salchichones en broma.

Y vino el número del 3 del actual. El que que trae la parte segunda. Que es por cierto más comedia. Y La Región que nos acusó por las tres columnas de nuestros Pasavolantes, lleva gastadas tres y pico, y... ahora vamos a comenzar. Su segundo escrito tiene una y media columna, largas de talle, y total para nada.

Y decimos para nada, porque ¿qué dice en sustancia? Pasemos a verlo.

En su segundo escrito, al igual que en el primero, nos pone nota de políticos, y saca a colación moros y cristianos.

Pues, colega, falta usted a la verdad. La Lid se dice católica, porque católica es; y no se dice política, porque no pertenece a ningún partido político.

Quien afirme lo contrario, MIENTE, y dispense la frase, pero no encontramos otra más apropiada.

Y ya que a La Región le gusta el italiano, en este idioma le decimos: *Bisogna dare ad ognuno il suo dovuto*, que para inteligencia de los que... no lo entiendan, es tanto como decir en castellano: Es menester dar a cada uno lo suyo.

Ya vimos que según La Región, nosotros ó nuestro periódico es una buena publicación etc., etc.

¿Es guasa? Gracias, colega. ¿Es veras? Agradecemos las frases que nos dedica, hijas, sin duda, no de nuestros méritos, si tenemos algunos, sino de la benevolencia con que nos juzga. Y gracias por todo y sea como sea.

Descartada la acusación política que nos lanza el colega, ¿qué resta de su segundo escrito?

Si tiene ó no relación el desentierro del cacho de historia con la efeméride que publicó.

Dijimos que no, y que no repetimos. No está conforme La Región? Pues lo sentimos.

Vamos a cuentas. Entiende el colega que tienen relación esos dos hechos.

Y como gran razón, se agarra al título de su artículo.

Pues, si por esas, hermana... Vea usted sus palabras: "Hemos desenterrado este cacho de historia (lo del sabido tratamiento) para venir a parar a la siguiente efeméride (la de la entrada en Roma de las tropas mandadas por el duque de Borbón)."

Claro se vé que el desentierro, pese ó no al título del artículo, era para venir a parar a lo... otro.

Y vamos ¿dó está la relación? En ninguna parte. A pesar del título.

Y no se venga La Región con tanta palabra, ya que, hablemos en italiano, a causa persa, *parole assai*, es decir, si no decimos mal, cuando se pierde la causa, no faltan palabras.

Leído el cuento, colega. Quedamos enterado de quien era María Papeles, que era borracha inclusive.

Y ¿ree el colega que de alguna manera podemos ser esa María Papeles?

Más le valiera a La Región tener alguna consideración más a los compañeros, y no equipararnos con ninguna borracha. Ahora bien; si a La Región le gustan estas cosillas, avise y seguramente será correspondido el colega.

Que nos gusta que nos den en los nudillos, dice La Región?

¿Da veras? es decir, ¿de veras? ¿Por qué lo dirá La Región?

Hasta la fecha ¿sabe si alguien en ellos nos ha dado? No... lo recordamos.

Y si recordamos otras cosillas. Tal vez ahora nos dé La Región. Pero mejor es esperar.

Que hasta el fin nadie es dichoso. Y no se entusiasme el colega. *Delle volpi si pigliano alle volte*, dicho sea en castellano, los hombres más astutos caen algunas veces en la red.

Teme La Región que nos quedemos sin pelo.

En la lengua no tenemos ninguno. Y si en la pluma se presenta alguno, le quitamos y seguimos.

No se apure el colega. *Che sarà, sarà*, y como será lo que será, ya veremos quien se queda calvo. Todos corremos el riesgo.

Nosotros, por gastar boina, según el colega.

La Región, a fuerza de discurrir para andarse con digresiones y hablar de mil cosas, que maldita la falta que hacen para los puntos causa de estos plumazos.

Pero, en fin, haga La Región lo que quiera, que nosotros lo propio haremos, sin desmayar.

Porque machacaremos el hierro mientras esté caliente, teniendo en cuenta que dicen los italianos: *Bisogna batter il ferro mentre egli è caldo*.

Y así estará, hasta que... se nos dé en los nudillos. Que lo esperamos.

¡Y en especial en lo del tabaco! Y no se suba mucho La Región, pues los saltos elevados ocasionan frecuentes caídas, ó, en italiano, que tanto gusta al colega, *à cader va chi troppo in alto sale*.

Sorella Regione: Hasta el sábado, pues quedamos a vostra disposizione.

Crónica de Badajoz.

Nuestra procesión del Corpus.

No nos equivocamos al anunciar que resultaría solemnísimo é imponente este acto religioso. Basta conocer un poco el carácter de nuestro pueblo y el arraigo que en él tienen los sentimientos católicos para predecir sin ser profetas, el resultado de actos de esta índole. Aquí sobran elementos de todas clases para ponernos al nivel de las poblaciones más cultas y piadosas, mal que le pese a una minoría insignificante por su número y por su calidad, y compuesta, casi sin excepción, de gente allegadiza y extraña a este solar de la honradez y de la religiosidad.

Bien claro se vió en el día grande, en el que por autonomía se llama *Día del Señor*. A celebrarlo acudieron a la ciudad las muchas familias que se hallaban de temporada en el campo, acudieron millares de trabajadores que suspendían sus tareas y vestían sus pobres, pero limpias ropas de los *disantos*, y hasta de algunos pueblos circunvecinos vinieron no pocas gentes, atraídas por la solemnidad de la fiesta. Ni arredró a nadie el temor de que pudiera haber tormenta; ni un corto aguacero que cayó a las cuatro de la tarde fué parte a desanimar a la muchedumbre que circulaba por las calles para elegir sitio en la carrera que había de seguir la procesión. El aguacero cesó, las nubes se disiparon, el viento frío y desapacible convirtióse en grata brisa primaveral, y a las seis menos cuarto de la tarde, el cañon con su voz de trueno, las campanas con sus vibrantes y alegres sonidos, las bandas de música con los acordes de nuestra magnífica marcha real y la agitación de la multitud que como el oleaje del mar fluía y refluía en los alrededores de la Catedral, todo indicaba que ya salía la procesión.

Y salió en efecto, ordenada según constantes prácticas, y precedida de una sección de guardias civiles a caballo. Los asilados del Hospicio, los seminaristas externos é internos, los jóvenes ordenandos con sus Superiores, el clero parroquial, los Beneficiados, el Cabildo Catedral precedido de su cruz, el Prelado, vestido de pontifical, el Excmo. Ayuntamiento con sus maceros, el Sr. Gobernador civil, el Coronel jefe del Regimiento de Castilla, comisiones de los cuerpos de la guarnición, de la Diputación provincial, Delegación de Hacienda y otras de particulares, formaban el brillante cortejo del Santísimo Sacramento, que llevado en andas por cuatro sacerdotes, recorría en triunfo de amor las calles de la ciudad. ¡Qué grandioso espectáculo!

Las casas de la carrera, hallábanse lujosamente adornadas con preciosas y ricas colgaduras, haciendo notable el contraste de las rarisimas excepciones, ya de antemano previstas. Las piadosas señoras que llenaban los balcones arrojaban profusión de flores al paso de la Custodia, flores que contribuyeron a hacer inimitable la magnífica alfombra de hierbas olorosas que cubría el suelo. Las tropas de la guarnición, al mando del Excmo. Sr. Gobernador militar, estaban formadas en la carrera, y el Regimiento de caballería de Villaviciosa, a cuyo frente se encontraba su bravo coronel D. Tulio Agudo, formado en la avenida del correo, rindió sus armas ante el Dios de las victorias, y se incorporó después formando la escolta de la procesión.

Esta pasó por tres grandiosos arcos triunfales, levantados uno á expensas del Ayuntamiento, otro á costa de la guarnición y el último dedicado por el Ilmo. Cabildo Catedral, á la entrada del templo. Este y el primero, formados de follaje artísticamente colocado, y con adornos de flores, banderas, escudos y farolillos; el segundo, el de los militares, se elevaba en la plaza de Minayo, y llamó la atención por su

originalidad y gusto arquitectónico. He aquí la descripción que hace de él un periódico local, escogida, entre otras, por ser un poco más breve:

"El de la guarnición, este año ha superado en gusto al del año anterior, por lo artístico y bien acabado.

Todavía está en pié, y el autor del proyecto ha sido el ilustrado ingeniero militar D. Julio Carande, cuya actividad y competencia son bien conocidas de todos.

Forman el arco dos torres defensivas octogonales (del siglo XII), las cuales sirven de estribo a la arcada, compuesta de un arco central lobulado de tres metros de luz, y dos laterales de ojiva equilátera, de dos metros de anchura.

Esta arcada, de orden romano bizantino, es también de la época citada y acusa en sus líneas y rasgos esenciales el gusto arabesco, dominante entonces.

Una imposta general corre á lo largo de la arcada rematando en los estribos y es la base de un arco aperaltado formando con los de abajo los conocidos con el nombre de arcos geminados; dentro de éstos y sobre un pabellón de colores nacionales van trofeos militares y corriendo á lo largo de la imposta una línea de bombas incendiarias, cerrando la clave de dicho arco un juego de armas y banderas.

Los arcos tienen cinco metros de altura en su clave, y están apoyados sobre columnas de mármol (figurado), en cuyos capiteles y pedestales se han tenido en cuenta las proporciones del orden.

Los arcos en sí, tímpanos y cornisamiento general imitan sillería antigua, y el intradós de los arcos va revestido de ramaje.

Los estribos ó torres defensivas imitan también la fábrica de sillarejos, menos en su zócalo que es de mampostería concertada; son de tres pisos llevando en sus caras saeteros (ó aspilleras), y estando separados aquéllos por mesetas almenadas; la altura total es de diez metros y van coronadas por un juego de útiles de zapadores minadores. Los distintos cuerpos de estas torres así como su ornamento están indicados por cordones, cornisas y molduras empleadas en esta clase de construcciones.

Nuestra enhorabuena á las tres corporaciones citadas por sus esfuerzos para conseguir la mayor solemnidad de la manifestación religiosa de ayer, que dicho sea de paso, ha sido presenciada por el pueblo con sensatez y buen orden, cualidades de que no nos extrañamos, dadas las buenas condiciones de nuestro pueblo.

Asistieron el Sr. Gobernador civil, el Ilustrísimo Sr. Obispo, el Sr. Alcalde y otras muchas representaciones oficiales y otras muchas particulares bastante numerosas.

Para terminar por hoy, háse constar en honor de nuestro pueblo y de nuestras autoridades, que la concurrencia fué numerosísima en todas las calles que recorrió la procesión, sin que ocurriera ningún desorden notable; y que este magnífico éxito debe animar á todos á continuar en los años sucesivos aumentando cuanto se pueda la grandeza y solemnidad de la fiesta del *Corpus*, sin pensar ni en acortar la carrera ni en suprimir detalle alguno de los que contribuyen á fijar en la imaginación de las masas populares la idea de la magestad infinita de nuestro Dios y de la divinidad de nuestra Religión.

De los cultos al Sagrado Corazón de Jesús que empezaron el viernes, hablaré en el próximo número, para no hacer interminable esta reseña.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 4 de Junio de 1893.

Noticias generales.

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores, que el notable escritor católico, nuestro querido amigo y colaborador, D. Manuel Polo y Peyrolón se encuentra casi restablecido de la grave dolencia que sufría y en breve podrá consagrarse nuevamente á sus trabajos literarios.

Se afirma que faltan 10 millones para terminar la construcción de los cruceros encomendados á los astilleros del Nervión.

El escándalo que la noticia ha producido sube de punto, al considerar que dichos astilleros valen menos de esa cantidad.

El Imparcial, al hablar de este asunto, censura esta falta de previsión, y pide que se exijan responsabilidades á quien corresponda.

Un terrible acontecimiento ha causado gran impresión entre los adeptos de la francmasonería, Josefina Farie, delegada de los hermanos para dar conferencias en Racognini, cerca de Turin, había anunciado una en que con la mayor destreza se proponía combatir los dogmas principales del Cristianismo, cuando se vió acometida de apoplejía fulminante, que apenas le permitió recibir los últimos Sacramentos.

El Congreso de obreros católicos de Reims ha votado dos conclusiones, que el Sr. Gamazo y sus compañeros debieran traducir al español: Supresión de gastos públicos en la creación de empleos *ad favorem* y disminución de las con-

tribuciones territorial y de consumos. Ya Montesquieu llamaba la atención de todos acerca del carácter de las soluciones cristianas, que proponiéndose de una manera directa solamente el bienestar espiritual para después de esta vida, podían labrar la felicidad de la presente, en virtud de una acción indirecta.

Ayer celebró su primera misa en esta ciudad el nuevo Presbítero D. Pedro Gomez y Cortés, á quien felicitamos de todo corazón, y Dios le guíe en tan elevado como espinoso estado.

Dice *El Criterio Gallego*:

"El comerciante Sr. García y Campo se alzó del fallo dictado por la Junta administrativa de la provincia que reconocía derecho al arrendatario de cédulas para fijar por sí el valor del inquilinato.

La Dirección ha resuelto que solo la Comisión de evaluación puede determinar el alquiler que debe calcularse á la habitación, y para clasificar la cédula tomar como base la contribución territorial que corresponde á la finca."

Sabido es que la Bula *Apostolicae Sedis* fulmina excomunión reservada al Papa contra los que inscriben sus nombres en Sociedades secretas, y contra los que no denuncian á los jefes, también secretos, de las mismas. Habiéndose consultado á la Congregación del Santo Oficio por el Obispo de Bayona sobre varios particulares que atañen á este asunto, se ha declarado: 1.º Que esa denuncia es obligatoria, aun cuando los jefes sean ya conocidos como masones; pero no en aquel concepto; y 2.º Que también lo es aun en los países donde sea más ó menos tolerada la francmasonería.

En la Sociedad de Geografía de Lisboa el consejero de Estado Sr. Barros Gomas, ha demostrado que no puede haber más Misiones católicas que las encargadas á las Ordenes religiosas, y que son á la vez el medio más eficaz y más barato de conservar en las colonias la influencia y prestigio de las metrópolis.

El plan religioso del ministro Ozaky en Hungría, es el siguiente: La Iglesia no podrá adquirir bienes inmuebles sino con objeto de culto ó de enseñanza. El ministro podrá separar de sus cargos á sus Sacerdotes convictos de hostilidad contra el Gobierno. La Iglesia en Hungría no dependerá de autoridad alguna extranjera. Y este proyecto se llama de *libertad de cultos*!

Los ingenieros industriales de Barcelona, que forman parte de la inspección de Hacienda, han descubierto seis fábricas de café elaborada con harinas de trigo, bellotas, garbanzos y altramuces.

Según vemos en la prensa de Málaga, parece que el agente ejecutivo de Campillos se ha dejado seducir por unas pesetas (300 000) que lo instaban á que se marchase en su compañía. Y ¿cómo había de resistir el hombre á tantos batallones de pesetas?

En Beas, según escriben á *El Defensor de Granada*, han sido detenidos dos concejales de aquel Ayuntamiento en el momento en que se hallaban robando una viga, propiedad de un vecino de aquel pueblo.

Durante la revolución francesa, las Religiosas Hospitalarias de Cartoix habían protestado contra las profanaciones sacrílegas de los invasores del convento; lo habían hecho de viva voz y por escrito. Una de ellas, á quien el Comisario hubiera querido salvar, no había puesto todavía su nombre en la página de protesta, página por cierto gloriosa y fatal para las firmantes. La religiosa se aproximó para estampar su firma; "pero ciudadana,—dijo el Comisario—no hay tinta en el tintero." "Ciudadano,—replicó la hermana,—pero hay sangre en mis venas." (*Extracto de Quimper*).

Aprendan de esta heroína los católicos cobardes que tan solo por el respeto humano dejan de manifestarse como tales.

Manifestación socialista.—En Roubaix, Francia, hubo una manifestación socialista, que ha llamado vivamente la atención.

Celebraban los bomberos una revista, y al terminar gritaron: ¡Viva la patria! ¡Viva la bandera tricolor!

A estas aclamaciones contestó una parte del público, compuesto de socialistas, con las de ¡Muera la patria! ¡Viva la bandera roja! ¡Viva la Internacional!

Algunas personas del pueblo quisieron protestar, y entonces, un grupo que no bajaría de cien socialistas y anarquistas, contestaron con el extraño grito de: ¡Viva Prusia!

Entonces la multitud indignada comenzó á silbar estrepitosamente.

Acudió la policía y disolvió los grupos, deteniendo á algunos alborotadores.

Un virtuoso sacerdote de Barcelona, contristado ante la triste situación que atravesaban los parientes del inmortal Balmes, se ha desprendido de cuanto poseía á fin de que aquéllos no se vieran entregados á cuanto la ley autorizaba á sus acreedores.

En Inglaterra es cuestión capital el jaleo de la *Home Rule*, ó sea la autonomía de los pobres irlandeses, que quieren vivir á lo cristiano y romper el duro yugo de los lores protestantes lo que está muy puesto en justicia y razón.

El periódico ruso *Novoie Wremia* ha tomado puesto entre los panegiristas de León XIII, enumerando los beneficios que de su Pontificado reportan los pueblos de Oriente.

Sección religiosa.

SANTORAL.

5 Lunes.—Ss. Bonifacio, ob. y m., Cenai-des, Ciria, Valeria, Marcia y Sancho mrs.
6 Martes.—Ss. Norberto, ob. y fed., Felipe el diácono, Artemio, Cándida y Paulina mrs.
7 Miércoles.—Ss. Pablo, ob. y m., Pedro,

Balabonso, Sabiniano, Vistremunde y cps. mrs., y Roberto, ab.

8 Jueves.—Ss. Maximino y Caliope, mártires, Heraclio y Severino, ob., y Salustiano cf.
9 Viernes.—LA FIESTA DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.—Ss. Vicente, Primo y Feliciano, mrs., Pelagia, vg. y m., Maximiano, ob., y Julián, monje.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención General para Junio.
LOS PADRES Y MADRES DE FAMILIA.
Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mi! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los padres y madres de familia bien instruidos en sus sagrados deberes, los cumplan constantemente, aun á costa de los mayores sacrificios.

Propósito.

Apartar á la infancia y juventud de los peligros, y formar sus corazones según el Corazón de Jesús.

Tip. La Económica, Francisco Pizarro 20, Badajoz

SECCION DE ANUNCIOS

LA ECONOMICA.

IMPRESA DE

Rodriguez y Compañía

A cargo de MIGUEL SILGO.

FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20.
BADAJOZ.

En este acreditado establecimiento se hacen mem-bretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, estampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO,
MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

NO HAY MEJORES
CHOCOLATES
que los de
HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.
FÁBRICA: MÁLAGA.
DEPÓSITO: MÁLAGA, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LARIOS, NÚM. 1.

CARPINTERIA DE
MANUEL SUAREZ
CALLE DEL RIO VILLANUEVA DE LA SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO QUE EN LA BARBERÍA DE FRANCISCO TEJEDA
Plaza Constitución 7.
VILLANUEVA DE LA SERENA

SOMBRERERIA DE Francisco Gutiérrez y Pérez
PLAZA CONSTITUCION N.º 6
Villanueva de la Serena

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.
Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227
Depurativa NaS-gr. 60,499.
UNICAS EN SU CLASE
A TODOS INTERESA SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de tierra ó salitrosos.
4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiscrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor de purgativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.
Opinión favorable médica unívoca, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha, 87, Madrid.

ZAPATERIA

de RUFINO CHISCANO
PLAZA CONSTITUCIÓN, 14
Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE EMILIO MARTIN SIERRA.
OSARIO, 3.
(FRENTE A LA CALLE HABA).
VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE MANUEL ATALAYA.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

SALON DE PELUQUERIA

DE Antonio Torrejoncillo.
MELENDEZ VALDES, NÚM. 8.
BADAJOZ.

FABRICA DE JABONES

DE Baldomero Romero Tena.
Villanueva la Serena.
PEDIR PRECIOS.

Droguería de la Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende más barato.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 9.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral.

Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

CURACION RADICAL DE CALENTURAS PALÚDICAS, ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas POR LAS PÍLDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE
Se remiten certificadas á vuelta de correo, dirigiéndose al autor: Farmacia de Mestre, Puertollano.
PRECIO 3 PESETAS.
Se venden en la droguería de la Sra. Viuda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

Patrones á la medida.

Se entregan á las 48 horas
Se remiten instrucciones y se contesta á toda carta que acompañe dos sellos de 15 céntimos á la CASA-SALVI.
1, Clavel, 1, Madrid.

La Bordadora Artística.

Periódico de dibujos, labores y abecedarios, DIBUJADO POR Don Manuel Salvi.
Se publica el día 30 de cada mes.
Precio: 11 pesetas año, y 6 pesetas semestre.
Se suscribe en la casa de labores; armaduras y artículos para bordar.
CASA-SALVI, 1, Clavel, 1, Madrid.

LA FAVORITA.

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
Exportación á provincias.